

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO ROIZ DE ORIJALBA

Madrid 1 de Noviembre de 1924.

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.638

CRONICA

La terrible derrota electoral que acaba de sufrir el partido laborista británico, que de ese modo se encuentra detenido en su marcha triunfal, encierra una lección que no debe pasar inadvertida a Europa. Los conservadores británicos han salido beneficiados, y probablemente se encargarán del Poder, ya que cuentan, según los últimos datos de las elecciones, con una mayoría abrumadora en el Parlamento, el cual durante las últimas legislaturas había tenido la extraña característica de que ninguno de los partidos representados en él había tenido la mayoría necesaria para gobernar por sí mismo. Pero no es el triunfo de los conservadores lo que nos decide a formular las ligeras observaciones contenidas en esta crónica. Lo que nos la inspira es la derrota del partido laborista, castigo impuesto por la opinión pública de la Gran Bretaña al inoportuno *flirtéo* de Mac Donald con los soviets rusos.

El Cuerpo electoral inglés se había propuesto que Mac Donald no continuara en el Poder, y para asegurar esa realidad se ha inclinado de parte de los conservadores, porque temió que apoyando a los liberales y a causa de las disidencias que los dividen, comprometiera el éxito de sus deseos. Los ha apoyado sencillamente porque el partido de Mr. Baldwin era el que contaba con mayor número de diputados, y votando ahora sus candidatos le proporcionaba una mayoría absoluta que podría no haber obtenido el partido liberal. Este ha quedado ahora deshecho, pero no es tampoco en esa circunstancia en la que pensamos hoy a escribir. No es eso en lo que consiste la lección elocuente que se desprende de las recientes elecciones.

La lección estriba en que el pueblo inglés, el más hondamente liberal del mundo, el más íntimamente compenetrado con los ideales democráticos, el enamorado de los derechos del hombre, el respetuoso con las instituciones, ha querido pronunciarse contra la irritante tiranía de los soviets, y oponerse a que Inglaterra, la gran nación liberal, reconociera aquel Gobierno y le ayude, con su garantía para un cuantioso empréstito, a salvar sus dificultades económicas y a seguir ejerciendo la tiranía sobre el misero pueblo moscovita y trabajando en otras naciones, por el triunfo de su revolución social, que sería funesta para el mundo y que traería en todas partes hondas perturbaciones verdaderamente liberticidas.

Mac Donald parecía simpatizar con los terroristas rusos, proyectaba reconocer a su Gobierno y proveerlo de dinero; y la Gran Bretaña se ha levantado contra el político que tales proyectos acariciaba, sin pararse a pensar en su significación obrerista y radical, que el país había aceptado sin reservas y cuyas soluciones en el interior miraba con agrado el pueblo británico, que no se asusta de ningún avance, ni rechaza ninguna solución de progreso por radical que sea.

Eso es, a nuestro juicio, lo que significa el resultado de la última campaña electoral, la más intensa que se registra en la historia de las contiendas ciudadanas inglesas, siempre activas porque no es aquel gran país de los que padecen el mal de que los electores, rehuyan indiferentes o desesperanzados, la emisión de su voto, siempre que se le pide.

La lección es elocuente y viene a dar la razón a nuestras propagandas contra el bolcheviquismo frente a los que por un error bien comprensible ciertamente, han creído que la revolución rusa era un paso decisivo hacia el progreso y la libertad del mundo entero.

El triunfo, pues, del partido conservador, no es un retroceso en la política inglesa, como pudiera creer alguien que desconociendo la esencia de los patios británicos se dejase engañar por la denominación

de conservadores que ostentan la mayoría de los candidatos triunfantes. El partido que acudilla mister Baldwin es, en realidad, como todas las agrupaciones británicas, democrático. Ya quisiéramos nosotros para las izquierdas españolas un ideario tan liberal, como el que informa a los conservadores de la Gran Bretaña. Las diferencias de su programa, respecto a las demás agrupaciones de su país, no se refieren a la esencia de los ideales; se relacionan con los procedimientos aplicables a diferentes problemas nacionales; pero la libertad, el derecho, la justicia, el progreso son para todos los políticos de aquel gran pueblo, principios comunes e inconvertibles. Por eso es Inglaterra tan grande, por eso se defiende con fortuna contra cuantas dificultades le salen al camino, en sus intervenciones en todas las regiones que constituyen su vastísimo imperio, donde como en otro tiempo sucedía en España, jamás se pone el sol.

Esta enorme protesta de Inglaterra contra el terrorismo moscovita ha coincidido, y con otro gran acontecimiento, cuyas consecuencias no pueden ser apreciadas todavía en estos momentos; el reconocimiento del Gobierno de los soviets por parte de Francia, y la reanudación de las relaciones diplomáticas entre los dos países.

Otro día hablaremos de ese asunto. Por el momento nos limitamos a desear que la gran democracia francesa, por el eximio político que la representa, Herriot, no tenga que arrepentirse del paso que acaba de dar respecto de Rusia.

Victima de penosa dolencia ha fallecido en esta corte la señorita María de los Angeles de la Huerta y Rodríguez.

Por su trato sencillo, bondadoso y caritativos sentimientos, supo la finada captarse las simpatías y el afecto de cuantas personas la trataron.

Enviamos nuestro pésame a su desconsolada madre doña Arsenia Rodríguez Santillán y a sus hermanos por la honda pena que les aflige.

Doble crimen de un loco

Castellón de la Plana 31.—El vecino de pueblo de Artana Pascual Villalba fué a visitar al pastor Anastasio Liso, que sufría una indigestión.

Después de conversar unos momentos, Anastasio sufrió un ataque de locura.

Se levantó de la cama, y apoderándose de una navaja de grandes dimensiones se abalanzó sobre Villalba, al que asestó varias puñaladas en el pecho, vientre, axila izquierda y muslo derecho.

Todas las heridas son graves. El loco hirió también a la mujer que le asistía, llamada Dolores Badeses.

La Guardia civil, después de grandes esfuerzos, logró reducir al exaltado.

El comunismo en Bulgaria

Sofía, 31.—Noches pasadas una banda de quince agrario comunistas ha atacado por dos veces el puesto de Y. Kidire, situado en la región de Bostilegerde.

Los asaltantes fueron rechazados. Anoche se ha registrado otro ataque en la frontera, cerca de Brestniza, en la región de Comadjudumalo.

La política francesa

París 31.—Este mañana se ha celebrado en el palacio del Eliseo un Consejo de ministros, presidido por el Sr. Doumergue.

El Sr. Herriot pronunció un discurso, exponiendo detenidamente el estado de la situación en el exterior.

El ministro de Hacienda sometió a la firma presidencial un decreto, referente a la emisión de bonos del Tesoro por diez años, a partir del día 12 de Noviembre.

El Sr. Francois Albert, ministro de Instrucción pública, dió cuenta del programa de la ceremonia del traslado de los restos de Jaurés al panteón fijada para el día 23 de Noviembre. A consecuencia de la supresión de la Embajada francesa en el Vaticano será también su prima la Nunciatura apostólica en París.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Cerretti, será nombrado cardenal en el próximo Consistorio.

El Gobierno francés ha decidido aumentar el sueldo de los oficiales del Ejército y equiparar a los funcionarios civiles de la misma categoría.

La Aduana en Madrid

La creación de una Aduana en Madrid es asunto que se ha planteado con empeño de obtener y para lograrlo se insiste en una campaña tenaz.

Si hemos de ser francos, no nos han convencido las razones de conveniencia que se han expuesto, ni creemos que pueda contribuir al desarrollo mercantil ni al industrial.

Y si no resultasen provechos para el consumidor, cosa que no está demostrada, lo cierto, lo positivo, es que se aumentarían los gastos de administración de ese impuesto, y los de vigilancia, y se dificultaría el tráfico, si como había de ser preciso las importaciones debían llegar a Madrid en vagones precintados; o se retrasaría la llegada, o habrían de remitirse diariamente lo exportado, cualquiera que fuese la cantidad.

La campaña más enconada que se ha hecho contra Madrid, ha sido precisamente por suponer en los madrileños un immoderado afán de centralización. Tenemos, por cierto, que con el establecimiento de la Aduana que ahora se pide, aumentarán las dificultades y los gastos y no llegará al público la menor ventaja, ni en la rapidez ni en el precio.

Siga, pues, la campaña; no tenemos opinión favorable ni contraria al aumento de funcionarios que ocasionará la creación de ese nuevo centro, y estamos dispuestos a sumarnos a quienes lo solicitan, tan pronto como los iniciadores de esa idea nos demuestren con cifras las ventajas que con la realización habría de obtener el público en el caso de que se consiguiese.

En cuanto al Gobierno, suponemos que ha de reflexionar mucho antes de acceder a la demanda. No puede desconocer, y no desconocerá seguramente, que la mayor extensión del peligro impone un aumento de vigilancia; y si hoy hay salteadores de bienes que la burlan para apropiarse de mercancías, no faltarán quienes se consagren a la labor de librarlas del pago de los derechos de Aduanas.

Tras la creación de la Aduana de Madrid, se solicitarán otras con la misma razón y con tanto derecho, y a las antiguas legiones de empleados de consumos cuya vigilancia se burlaba con frecuencia, se sucederán otras de funcionarios de Aduanas en constante lucha con quienes no se avengan fácilmente a satisfacer el importe de los derechos y estudien el medio de eludir el pago.

Tenemos una fe ciega en la honradez del Cuerpo de Aduanas, y la tenemos también absoluta en el de Carabineros, pero tememos mucho que la comodidad que buscan unos cuantos comerciantes se convierta al fin en un gasto mayor para el consumidor.

Nada decimos respecto de los industriales, cuya opinión fué contraria en otro tiempo, hace dos años, y no creemos que desde entonces acá hayan cambiado las cosas hasta el punto de que le pueda ser indiferente a la Cámara de Industria de Madrid el que experimente aumentos en la tributación.

La guerra civil en China

Shanghai 31.—Dicen de Pekín que las tropas del gobernador de Chih han iniciado su retirada por mar con dirección a Chi Wang Tao.

Han llegado a Tong Keen unos 20.000 hombres al mando de Wu Pei Fu.

Parece ser que éste ha dado órdenes de que se establezcan negociaciones con Fen Che Siang; pero a condición de que el general Cheng So Lin vuelva a observar el «statu quo» en la Manchuria.

Otros despachos dicen que Cheng So Lin marcha rápidamente hacia Pekín.

En el Colegio de Médicos

Presidida por el doctor Verdes Montenegro se celebró el jueves la última conferencia del curso organizado por la Sociedad Española de Fisiología, disertando sobre «La tuber

culosis en el Ejército» el distinguido médico de Sanidad militar Sr. Costa.

E conferenciante examinó los estragos que la terrible enfermedad produce en el seno del Ejército, dando cuenta de la labor realizada para aminorarla por el Cuerpo de Sanidad militar, y de las mejoras logradas en el régimen alimenticio y sanitario del soldado.

Dió a conocer el porcentaje de tuberculosos en los distintos Cuerpos del Ejército desde 1903 hasta la fecha, haciendo notar la consoladora disminución progresiva, sólo detenida y aun retrasada en los años 1909, 13 y 21, es decir, en aquellos en que la vida más cura y poco higiénica de la campaña de África y el consiguiente incremento del paludismo debilitó considerablemente la naturaleza de la tropa.

Levyó también una estadística de los casos de tuberculosis presentados en las diferentes regiones militares, en la que Galicia y Andalucía ocupan los primeros lugares.

Por último, expuso los medios que deben ponerse en práctica para aminorar más aún los casos de tuberculosis en el Ejército, que son, entre otros, la modificación del cuadro de exenciones del servicio militar, para evitar que llegue a filas individuos propensos a adquirir la terrible enfermedad.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA

Singhai 31.—Los gobernadores militares de Kiang Su Anhui, Che Kiang y Fu Ken, así como la casi totalidad de la escuadra, han decidido prestar su apoyo al mariscal Wu Pei Fu.

En la proclama publicada a este efecto por el mariscal Chi Kien Yuan se acusa de traición al general Fen Chu Siang, actual dueño de Pekín.

EL INCIDENTE DE LA AUDIENCIA

Málaga 31.—El Colegio de Abogados celebró anoche una reunión tratando del incidente ocurrido en la Audiencia con motivo de la vista de una causa y que motivó la retirada de los letrados que presenciaban el acto, excepto el padre Estebanel, que es abogado.

Aunque nada se sabe de los acuerdos adoptados, circula el rumor de que será dado de baja en el Colegio de Abogados el citado sacerdote.

Una sentencia

Murcia.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por la Sala primera de esta Audiencia en la causa incoada por la muerte del jefe provincial reformista, D. Julián Pérez Lozano. Los hechos se consideran como homicidio, aplicando a los procesados Francisco Cascales Pérez la pena de diecisiete años de reclusión, y a Antonio Bernal Soriano, apodado «Santero», la de veinte años, por apreciarse la agravante de reincidencia.

Además, se condena a ambos delincuentes a que indemnicen mancomunadamente a los herederos de la víctima en la cantidad de 15.000 pesetas.

DE SEVILLA

Sevilla 31.—En aeroplano llegó procedente de Cádiz el general Sanjurjo, acompañado de su ayudante.

Se ha reunido la Comisión municipal encargada de la inversión de la segunda parte del empréstito concertado con entidades bancarias de Cataluña para mejoras de la ciudad, y acordó consultar si el empréstito convenido de cinco millones lo podrían ampliar a seis.

En la carretera de Estepa se le voló el sombrero a un joven que iba con otros amigos en automóvil. Sin esperar a que este parase, se arrojó al suelo para recoger el sombrero, pero cayó con tan mala fortuna, que se produjo la muerte a causa de las heridas.

En el paseo de la Palmera fué atacado el vendedor de loterías José Bernar. Después de maltratarle e arrebataron 175 pesetas y varios décimos del próximo sorteo.

ACCIDENTE EN UNA MINA

Coruña 31.—Se reciben noticias de que en las minas de Phonicia, sitas en el pueblo de Loassame, se hundieron 50 metros de galería que estaba resentida por la descarga de los últimos barrenos.

Las tierras alcanzaron a tres mineros, que quedaron sepultados.

El personal de las minas trabaja intensamente para encontrar a los mineros, que se supone habrán perecido.

Viaje del señor Echevarrieta

Vigo 31.—Hoy fundó en este puerto el yate «Cosme y Jacinta», en el que viajan su propietario, D. Horacio Echevarrieta, y el ex diputado socialista D. Indalecio Prieto.

Ambos pasearon por la ciudad, y en compañía de algunos amigos visitaron las cercanías de la población.

FORNOS

Fornos vuelve a convertirse en café. Un día de estos deberá inaugurarse, a juzgar por el decorado interior, que hemos visto al pasar por sus amplias ventanas. Es esta la tercera época de Fornos. Porque no contamos la afortunadamente fugaz, en que fué convertido en cabaret, afeando uno de los más bellos trozos de la calle de Alcalá, que es como si dijéramos, de Madrid.

No hemos de filosofar ahora si el cabaret es flor exótica que no arraiga en nuestras costumbres o que no puede tomar, aquí, carta de naturaleza, a no ser en épocas anormales, como la de la pasada guerra, durante la cual afuyeron a la Villa del oso y del madroño gentes montmartrescas, población cosmopolita, particularmente femenina, clientela apropiada de esta clase de Establecimientos.

Lo que sí diremos es que la elección de sitio para tal cabaret fué desastrosa y, sobre todo, antiestética. Fea, muy fea la ocurrencia de mantener en la obscuridad esa esquina de las calles de Alcalá Peligros, por la cual circula todo Madrid a ciertas horas de la caída de la tarde y anochecido. Era, verdaderamente, un dolor, para quienes estábamos acostumbrados a fisionear, al paso, el interior del elegante, renombrado e histórico café de Fornos.

¡Qué de recuerdos y gratas memorias evocaba en nosotros, cada vez que cruzábamos por su venta! ¡

¡Recuerdos imborrables de juventud que ¡ay! ya no volverá!

Pero se ha dicho, no sin razón ni sin verdad, que quien vive de recuerdos, vive y saborea la vida dos veces.

Con la conversión de Fornos en cabaret parecían que nos habían arrancado algo muy íntimo, muy amado, que nos pertenecía, que no había derecho a arrebatarlo.

Allí, en aquellas mesas, en una, particularmente, situada debajo de las ventanas a la derecha de la entrada por la calle de Peligros, congregáramos una Peña o tertulia de escolares, de los cuales sobrevivimos pocos. Benítez, Hernández Britz, el que esto escribe y acaso a algún otro que anda desperdigado por el mundo. A ella acudían Tolosa Latorre, el malogrado hijo del famoso químico Sáenz Díez, y otros varios, como el pobre Tierno, uno de los primeros médicos que fué de la Asociación de la Prensa, fundada en aquella época por gestiones de Fernando Soldevilla, nuestro querido amigo y algunos otros.

Allí en aquella Peña reinaba siempre la alegría de la juventud. En ella se hablaba de todo; se discutía todo; de política, de toros, de teatros, de ciencia, de literatura y... naturalmente, de mujeres... E las de la calle o de las que acudían a Fornos, a la salida de la cuarta de Apolo, cuando se daban en el dicho café aquellas cenas a dos pesetas que, hoy en cualquier cabaret o «dancing» de moda costarían diez o doce duros.

A veces, sea porque no alcanzaban los fondos, sea por lo apetitoso y sugestivo del plato, parte de la Peña escolar nos íbamos a comer dos reales de judías en casa del Tío Lucas, al Callejón de Gitanos, desaparecido cuando se edificó la Equitativa y se ensanchó la calle de Sevilla.

Por aquellos tiempos de tan gratos recuerdos, Fornos era el sitio donde también tenía su tertulia la famosa Peña denominada «La Farmacia», a la cual concurría Benavente, no el autor, si no su hermano el médico y otros.

Lambién tenía allí su Peña, en el mismo departamento, aunque en distintas mesas que nosotros, el doctor Ustariz, ya decano del hospital de la Princesa; el catedrático de Farmacia Gómez Pamo, padre del afamado caricaturista Fresno, y varios compañeros y amigos.

¿Quién nos dijera entonces que con el tiempo había de suceder el cronista al doctor Ustariz, a quien ni trataba siquiera en aquella fecha?

También por aquella primera época del esplendor de Fornos, era cuando se congregaban en tertulia, cerca del maestro, los que fueron después amigos carísimos e inolvidables, tales como Julio Burell (I), Mariano de Cavia «Clarín», Rafael Gasset, etc., etc. A esta famosísima Peña acudía la célebre Juanecca, entonces en las cumbres de su fortuna y de su hermosura, hoy arruinada, maltrecha por las duros hercías y vendedora de décimos de lotería a los que un tiempo fueron sus adoradores.

Claro es que también entonces a la salida de los teatros, de la cuarta de Apolo sobre todo, Fornos era invadido por una multitud de mujeres fáciles que andaban allí en busca de compradores de amor. Pero en aquellos tiempos no se tenía ni remota idea de las drogas hercías y la jeringuilla y las «cocó» eran totalmente ignoradas de aquellas mujercitas, tan distintas de las que hoy comercian y consumen estas drogas, degeneradoras de la raza.

Un día de estos volverá a abrirse Fornos. A juzgar por el mobiliario y decorado que se vé a través de los cristales de las ventanas, el café podrá volver a sus antiguos esplendores.

El maestro Castrovido, que tanto lamenta la desaparición de los antiguos cafés de Madrid, tendrá una gran satisfacción.

E cronista también.

AMUSANT

(1). Allí se inspiró el insigne Burell para escribir su famosísimo artículo «Cristo en Fornos».

Este número ha sido sometido a la previa censura

MARRUECOS

Sigue desarrollándose el plan del Directorio

Los vocales del Directorio se reunieron anoche, a las siete y media, y dieron por terminada su reunión a las nueve y cuarto.

A dicha hora el general Vallespina dictó a los periodistas la siguiente nota:

«Las noticias de Marruecos siguen siendo sumamente favorables, pues el general en jefe cumple a la perfección, admirablemente secundado por sus tropas, el plan trazado.»

El sector de Beni Arós ha quedado evacuado en su totalidad y felizmente, encontrándose ya todas las fuerzas que formaban parte de él a retaguardia de la nueva línea, viniendo así a reforzar considerablemente las fuerzas disponibles para operar.»

Al Consejo—prosiguió el general—han concurrido los subsecretarios de Guerra y Justicia, y, respectivamente, informaron de algunos expedientes de indultos reglamentarios, concesión de créditos y recompensas militares.

El comunicado de anoche

En la Oficina de Información de la Presidencia se facilitó esta madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—Desde distintas posiciones frente se hizo fuego artillado sobre enemigo, habiendo éste atacado descubierta Sidi Mesaud sin éxito.»

Aviación bombardeó poblados de Igerbien (Beni Tuzi) y Beni Akui (Alto Amerkar) Zona occidental.—Han sido replegadas sobre Mezar y posiciones Gozal y Kudia Arós con ligera hostilidad enemiga, transportándose totalidad municiones fusil y cañón, víveres y material, abasteciéndose posición Handark Hamak.

Ayer se retiró posición zoco Tzelata, Yebel Hebbi y se abasteció Maida.

Columnas corone Góngora, en unión de las de Fondak y R'Gaia, al mando general Saro, establecieron dos puestos para asegurar carretera, replegándose a sus bases con solo un herido indígena en jarca R'Gaia y «razziando» importante cantidad de ganado.

Aviación bombardeó Sidi Danetz y poblados cercanos a Aloz.»

La eficacia de la aviación

Tetuán 31.—Noticias que se reciben de Larache dicen que en las operaciones realizadas por las fuerzas del general Riquelme para evacuar las posiciones de Beni Arós opuso el enemigo gran resistencia, pero no pudo vencer el ímpetu de las tropas merced al bombardeo de los aviadores.

Fuerzas del zoco El Arbaa evacuaron la posición de Timisel, replegándose sobre el zoco del mismo nombre.

Felicitación a Castro Girona

El general Primo de Rivera ha felicitado calorosamente al general Castro Girona por la brillante ejecución del repliegue de las posiciones del sector de Xauen, lo que causó excelente efecto en la población.

Se desmiente la noticia de haber dimitido el secretario general de la Alta Comisaría. Se trata de una renuncia a que le ha obligado su quebrantada salud, y en su vista, el presidente le ha concedido dos meses de licencia por enfermo; licencia que utilizará el secretario cuando las circunstancias lo aconsejen.

El general Primo de Rivera ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para aquilatar los méritos contraídos por el teniente coronel Franco en las operaciones de la zona de Melilla.

Procedente de Ceuta estuvo aquí el general Serrano, marchando inmediatamente a reintegrarse a su columna.

Ha sido para Ceuta, donde establecerá su residencia, la familia de Abd el Malek.

El grupo de escuadrillas del aeródromo de Sannia Remel ha efectuado un intenso bombardeo sobre los contingentes enemigos de la cabila de Beni Arós.

Con objeto de revistar las fuerzas navales del Norte de África marchó a Ceuta el contrimirante que las manda.

Las bajas experimentadas por la columna del coronel Góngora al establecer la comunicación con R'Gaia fueron dos indígenas de la mehalle.

Evacuación de varias posiciones en Beni Arós

Larache 31.—Siguiendo el plan de repliegue dispuesto por el general Primo de Rivera, las fuerzas del sector del zoco El Jemis de Beni Arós evacuaron ayer las posiciones de El Jemis Bab el Sor, Sidi Buker y puestos intermedios replegándose las guarniciones a Kobba Gorzal apoyadas por las columnas de los coroneles Carrasco y Portas, que manda el general Riquelme. Este, con el Cuartel general, sigue a Megaret.

El teniente coronel de Estado Mayor señor Moscoso celebró una conferencia con Tetuán para comunicar el resultado de la operación.

Ha llegado del campo el coronel de Caballería García Bolotx, jefe de la columna que opera en Beni Gorfet.

Para tomar el mando del batallón de Tetuán marchó al campo el teniente coronel D. Luis Pareja.

Ha sido recogido en el campo, cerca de Dra el Ases del cadáver del oficial D. Rafael Gotta Garrido.

La columna del general Castro Girona, que acudió en socorro de dicha posición, tuvo entre los heridos al teniente del tabo don Eladio Montalvo.

El vapor «Isleño», que se encuentra fondeado en esta bahía a causa del temporal, reanudó la descarga de numerosa materia de compañía que trae con destino a esta zona.

Se ha elevado en 10 céntimos el precio del pan.

División en sectores del territorio occidental

Ceuta 31.—En tanto nuevas exigencias de la campaña aconsejen otro plan, el general Primo de Rivera ha dividido el territorio en los siguientes sectores:

Zona de Tetuán, mandada por el general Saro; Xauen, por el general Castro Girona; zoco El Arbaa, general Berenguer; Larache, general Riquelme; carretera de Ceuta a Tetuán, coronel Irigoyen; piza de Ceuta, el coronel más antiguo, y Tetuán, coronel Obregón.

Los jefes de los campamentos y posiciones se entenderán directamente con los jefes de las zonas, y éstos con el alto comisario y comandante general.

En tierra de un oficial

Se ha verificado el entierro del teniente del Tercio D. José Ollero Morente.

Concentraciones re eldes disueltas

Melilla 31.—La batería emplazada en Bu Hafora rompió fuego contra una concentración rebelde que se observó en aquellas inmediaciones.

Asimismo las guarniciones de los campamentos de Viernes, su avanzadilla, Benítez, Taharda y Casa Fortificada abrieron fuego de fusil contra grupos de rebeldes que estaban ocupados en las faenas agrícolas. Los grupos quedaron disueltos.

Un núcleo rebelde que se había establecido en Loma Rocosa fué dispersado por los cañones de la posición de Sidi Messud.

Fuerzas de Ingenieros continúan los trabajos de las pistas en la circunscipción de Drius.

Unas trincheras rebeldes que se habían construido frente a la posición de Collado fueron destruidas por los morteros emplazados en este campamento.

Por el alma de un capitán médico

Zaragoza 31.—Esta mañana, en la capilla de la Facultad de Medicina, se dijo una misa por el eterno descanso del alma del capitán médico D. Eugenio Luengo Tapia, que falleció en Marruecos.

Supremo de Guerra y Marina

Distribución de trabajos

Para la semana entrante ha dispuesto el Pleno del Consejo Supremo la siguiente distribución de trabajos.

Lunes.—Vista de la causa contra el soldado Sarterio Santos por insultos a superior. Ponente, general Picasso.

Martes.—Causa contra el soldado Alberto García y otro por deserción. Ponente, señor Picasso.

Miércoles.—Pleno.

Jueves.—Causa contra el teniente D. Luis Calomarde por negligencia. Ponente general Gómez Barbé.

Viernes.—Despacho ordinario y Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

UNA ASAMBLEA

La Federación de la Prensa

Llegada de delegados

Ya han llegado a esta corte algunos delegados de las Asociaciones de Prensa que han de tomar parte en la Asamblea de la Federación que se inaugurará mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social de la Asociación de la Prensa (Carreras, 10) para discutir los proyectos de Montepío de periodistas y de «carnet» profesional.

En dicha Asamblea sólo tendrán voto los representantes acreditados en debida forma. Los demas asambleístas podrán tomar parte en las discusiones, si los delegados no consumen todos los turnos y acreditando en todo caso que pertenecen a una Asociación de la Prensa de España.

En las sesiones de la Asamblea sólo podrán ser admitidas las proposiciones y enmiendas relacionadas con el orden del día y que se presenten a la Mesa al comienzo de la sesión.

La Compañía Radio Ibérica ha instalado en el local de la Asamblea un micrófono para que las discusiones y acuerdos sean escuchados en toda España.

El programa de la Asamblea se publicará mañana.

Las subsistencias

El precio de la carne en Madrid

Desde hace dos días los carniceros cobran la carne en Madrid a cinco pesetas el kilo gramo.

Los periodistas hablaron de ello al alcalde y el conde de Vallellano hizo esta oportuna, terminante y plausible declaración:

—No se ha autorizado esa subida ni se autorizará; porque no hay razón que la justifique. Y añadió que toda persona a quien se pida mayor precio que el actual debe denunciar el hecho.

Tiene, en efecto ese deber. Porque así, además de evitarse ser víctima de un abuso, se mitigará la intervención inmediata de la autoridad.

Dos obreros mueren intoxicados por los vapores del ácido sulfúrico

Ayer tarde trabajaban en los talleres de platería de la casa Españes, establecida en la calle de O'Donnell, los obreros Trejón García Gil, de treinta y tres años, habitante en la calle del Doctor Fourquet, 17, y Ricardo García Díaz, de veintisiete, domiciliado en Argén sola, 9.

Ambos obreros trabajaban en objetos de oro con un ácido corrosivo, y para evitar los efectos de las emanaciones de éste tenían colocadas unas mascarillas.

No obstante esta precaución, aspiraron los vapores del ácido, y experimentaron los primeros síntomas de la intoxicación.

Rápidamente se les trasladó a sus domicilios, donde fueron asistidos por médicos llamados al efecto.

A primera hora de la madrugada se recibió aviso en la Dirección general de Seguridad de que ambos obreros habían fallecido en sus domicilios respectivos.

Arresto de los generales Berenguer y Sarabia

El capitán general de la primera región señor Molit, estuvo a primera hora de la mañana de ayer en la Presidencia y conferenció con el marqués de Magaz.

Poco después de las cinco de la tarde llegó a su despacho oficial el presidente terino, quien, al ver a los «reporters», exclamó: —No hay nada de nada, señores.

Como notara la presencia de mayor número de periodistas que de costumbre, añadió: —Me rodean ustedes, y, sin embargo, no ocurre nada.

Uno de los informadores le preguntó si era cierta la noticia de que por la mañana había comenzado la evacuación de Xauen, y contestó que no tenía del asunto la menor noticia oficial.

Otro periodista insistió: —Ese es uno de los rumores; pero es que hay otros...

Ya lo sé—contestó el contraalmirante marqués de Magaz—. Ya sé que hay muchos rumores, pero vuelvo a repetir que no pasa nada de nada.

A las cuatro de la tarde de ayer le fué notificada en su domicilio al general D. Dámaso Berenguer la providencia adoptada por el capitán general de la primera región, como resultado del procedimiento judicial que sigue a consecuencia de una reunión de carácter político en el Palace Hotel, condenándole a seis meses de arresto militar en el castillo de Gaudalope, en Fuenterrabía, consuspensión de empleo durante el mismo tiempo.

Al general Sarabia, que asistió también a dicha reunión, se le notificó ayer la misma providencia.

El arresto le cumplirá en el fuerte de San Marcos, en San Sebastián.

Preparativos de viaje

La noticia precedente circuló por Madrid con rapidez extraordinaria.

Algún periodista se trasladó al domicilio de D. Dámaso Berenguer, quien se hallaba rodeado de sus íntimos y familiares.

El ilustre general manifestó a todos que tan pronto conoció la providencia del capitán general, respetuoso como siempre con la ordenanza, hizo los preparativos indispensables para emprender el viaje.

La causa de la que se ha derivado el arresto de los generales Sres. Berenguer y Sarabia se instruye por el general de Artillería señor Acha.

Anoche, en el último expreso de Irán, salieron de Madrid, en cumplimiento de la sentencia del capitán general, Sr. Molit, el ilustre caudillo D. Dámaso Berenguer y el general de Caballería D. Leopoldo Sarabia y Pardo.

Consejo de Directorio

Al Consejo que celebraron anoche los vocales del Directorio asistieron los subsecretarios de Marina, Guerra y Justicia.

El Sr. García Goyena llevó varios indultos de trámite.

Los Sres. Cornejo y duque de Tetuán dieron cuenta de diversos expedientes de créditos y recompensas.

Un hombre destrozado por el tien

Entre los kilómetros 4 y 5 de la línea férrea de Madrid a Zaragoza fueron hallados ayer por los guardas de la línea, en tres sitios distintos uno de otro unos cinco metros, los restos de un hombre.

Pronto se constituyó en dicho sitio el Juzgado del Puente.

Se practicaron las debidas diligencias; pero no pudo lograrse la identificación del cadáver. Vestía el finado traje azul, de mecánico; pelo rubio y aparentaba unos treinta años.

Homenaje al director general de Seguridad

Ayer tarde los jefes y oficiales del 4.º Tercio de la Guardia civil, de guarnición en Sevilla, han hecho entrega del fajín de mando, que le regalán, al que fué su jefe y actualmente es director general de Seguridad, D. José González Hernández.

La comisión que ha venido de la capital aragonesa con dicho objeto está compuesta por el coronel D. José Martín Mateos, teniente coronel D. Ramón Cantos Maurín, comandante D. Jesús Ranzán, capitanes D. Fernando Alvarez Holguín y D. Antonio Naranjo Limón y el teniente D. Vicente Santiago Hodson.

El coronel del 4.º Tercio leyó unas cuartillas expresivas del sentido de este homenaje. A ellas contestó el director de Seguridad en términos muy afectuosos.

La revista militar anual

El alcalde de Madrid ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que en cumplimiento de lo que dispone la legislación sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército, todos los reclutas y soldados sujetos al servicio militar que no estén en filas, cualquiera que sea la situación

en que se encuentren, esán obligados a pasar una revista anual hasta que se les entregue la licencia absoluta.

Y determinándose que dicha revista tenga lugar en los meses de Noviembre y Diciembre se pone en conocimiento de los referidos individuos con residencia en esta corte, a fin de que se presenten con su pase o cartilla militar en las unidades de reserva establecidas en la calle del Rosario, 2, dependencias militares que realizan el indicado servicio, los días laborables, de nueve a trece y de catorce a dieciocho, y de nueve a trece los domingos o días festivos.

Aquellos individuos que pertenezcan a las reservas de los Cuerpos de esta guarnición se presentarán en las oficinas de los mismos donde se estampará en su pase o cartilla militar la nota de «Revistado».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados; advirtiéndoles que, si de jareñ de cumplir tal requisito o cambiasen de residencia sin autorización del jefe del Cuerpo o unidad a que pertenezcan, incurrirán en la penalidad establecida por los preceptos reglamentarios.»

EN EL CENTRO ASTURIANO

CONFERENCIA DEL SEÑOR ALVARGONZALEZ

Después de unas elocuentes palabras de presentación del doctor Pulido, anoche desayó en el Centro Asturiano su anunciada conferencia D. Romualdo Alvargonzález acerca de «La personalidad de Asturias.»

Esta región—dijo—está dispuesta a demostrar que no es la comarca misteriosa de las llovias, del carbón, sino uno de los más florecientes de España por el desarrollo de sus múltiples industrias, por su espléndida agricultura, por su ubérrimo suelo, sus paisajes inimitables, obra de un Omnipotente artista.

La primera Feria regional de Muestras celebrada en Gijón ha sido la iniciación de este resurgimiento, que viene a consolidarse con la que dentro de pocos días ha de inaugurarse en Madrid bajo los auspicios del serenísimo príncipe de Asturias.

A Su Alteza ha sido dedicado un hórreo en miniatura, construido en treinta y cinco horas por artistas asturianos, expuesto en los salones del Centro, en los cuales se ha instalado la audaz Feria oficial.

Fueron leídas adhesiones al acto de S. A. el príncipe y de los generales Magaz, Mayanda y Ruiz del Portal, y el conferenciante leyó unas bien escritas cuartillas definiendo la personalidad de Asturias, fundamentada en su glorioso pasado histórico y en su espandente porvenir comercial e industrial.

El Sr. Alvargonzález fué muy felicitado.

Diputación provincial

La reunión celebrada ayer por la Comisión provincial, última de este período, terminó a las dos y media de la tarde, habiendo quedado despachados numerosos expedientes de trámite, en su mayoría sin interés.

Quedó aprobado un informe del visitador del Hospital Provincial sobre adquisición de aparatos para el gabinete de Radiografía de dicho establecimiento.

Se dió cuenta de un oficio del gobernador civil, admitiendo la renuncia del cargo de diputado provincial a D. Justo Sarabia.

Se leyó un oficio del alca de, presidente del Ayuntamiento de Madrid, comunicando el acuerdo del pleno del mismo aprobando y aceptando las bases propuestas por la Diputación para la adquisición de los solares del Hospicio.

Por lo tanto el Ayuntamiento acepta el precio de seis millones, a pagar en cinco plazos, en un período de cuatro años.

Uno de estos días será firmado el convenio. Se dió cuenta del resultado del concurso abierto para adquisición de terrenos con destino a la construcción del nuevo Hospicio.

Se han presentado seis pliegos. En dos de ellos se ofrecían terrenos en el término de Villaverde, otro en Carabanchel, otro en San Fernando de Jarama, otro en Chamartín de la Rosa y otro en Fuencarral.

Se dió lectura a un oficio del Ayuntamiento de Fuencarral, en el que éste ofrece a la Diputación cincuenta fanegas de terreno en el monte de Valdeatas, para que se construya en él el nuevo Hospicio.

No se adoptó acuerdo alguno para que sea el pleno de la Diputación quien resuelva.

Se acordó que pase a informe del letrado asesor la ponencia del Sr. Marina, relativa al expediente de enajenación en pública subasta de la mitad que pro indiviso con el obispado de Madrid Alcalá corresponde al Hospital Provincial en la casa número 12, de la calle del Ave María de esta corte.

Sentencia por el asalto a la imprenta Alemana

Ayer fué dictada sentencia en la causa recientemente vista por asalto y robo a la Imprenta Alemana.

Se considera responsables a los procesados Vicente Santamaría Medina, Rafael Barceló Cienfuegos, Santiago Fernández, Pablo Cabillo, Adolfo Barea Pérez y José Garcés del delito de robo con intimidación en la persona D. Francisco Pérez Romero, cejero de la imprenta.

Se estima en contra Santiago Fernández la agravante de reincidencias.

Se condena a Santiago Fernández a la pena de seis años, diez meses y un día de presidio mayor, y a cada uno de los restantes procesados a la de tres años, ocho meses y un día de presidio correccional.

A todos se les condena al pago de 3.075 pesetas, que con 425 que se le ocuparon al ser detenido a Adolfo Barea Pérez, suman el total de metálico robado a la imprenta Alemana.

TEATROS

ESLAVA «Mujer», comedia original de Martínez Sierra

HABLEMOS DE CATALINA

En esta nueva comedia de Martínez Sierra nueva por original en el temperamento y acos Barcelona se ha salido de su clásico encasillado de ingenua para convertirse en mujer que se siente fuerte al tropezar con el primer dolor de su vida feliz.

En este nuevo aspecto ha dado la señora Bécena una nueva y vibrante prueba de su temperamento exquisito. Asombrosa de naturalidad y prodigiosa en el gesto, puede permitírsele cierta fatiga en la dición, excesos de acentos, consecuencia tal vez del contraste entre este nuevo tipo y aquellos en los que se templó su temperamento de ingenua insuperable.

De todos modos, en esta última producción de Martínez Sierra, se destacan sobre el asunto, los primeros del diálogo, un acierto más que engrosa notablemente el acervo y considerab e del autor de «Canción de cunas».

HABLEMOS DE LOS DEMAS

Manrique y Collado, excelentes actores, prouaban que por su arte están capacitados para todo empeño teatral. Milagritos Leal, promesa convertida en realidad, está casi fea a fuerza de guapa.

Muy bien la señora Satorres en la interpretación de su breve tipo y acertadísima la señorita Díaz Gimeno y Terán, así como pleno de comicidad el Sr. Pérez de León.

Y no hemos de hacer punto en estas líneas sin dedicar un elogio ferviente al Sr. Burmann, autor del maravilloso decorado de «Mujer», soberbiamente elegante y original, tan distinto desoñat as excentricidades escenográficas escenográficas, tan desequilibradas, del asombrosamente ponderado Sr. Mignoni.

MAQUIAVEO INFANTA ISABEL

Hace tiempo no se representa una comedia de éxito tan del gusto de todos los públicos como «Hay que vivira», esta obra que se hará centenaria en el cartel del Infanta, se representa tarde y noche.

El martes 4, primer martes aristocrático de tarde.

El miércoles 5, estreno de la comedia de Pedro Muñoz Seca, titulada «La buena suerte».

LARA

Mañana domingo, a las seis de la tarde, última representación de «El collar de estrellas», y sábado y domingo, a las diez y media, «La otra honra».

El martes, a las diez y media de la noche, estreno del poema dramático en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulado «Cancionera». Protagonista, Lola Membrives.

ESLAVA

Sábado y domingo, a las seis y diez y media, la comedia nueva en tres actos de Gregorio Martínez Sierra, «Mujer».

Contaduría de cuatro a ocho. En las funciones del sábado se despide la eminente «estrella» Ojella de Aragón.

MARTIN

Sigue representándose todos los días, en función de noche, la graciosísima humorada lírica, de éxito extraordinario, «Levántate y anda», en la que tanto se distinguen las señoritas Maruja Lopetegui, Luciano y Mosquera, y los Sres. Herrero y Heredia, en unión de las hermosas segundas típicas de este teatro, y cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación y de cuatro de la tarde a once de la noche.

DE SOCIEDAD

Ryer contrajo matrimonio en la iglesia de la Concepción la señorita Carmen Contreras hija del jefe de sección en el ministerio de la Gobernación D. Francisco, con D. Alfonso de Ureña, abogado en León.

Apadrinaron a los contrayentes D. Enrique de Ureña, padre del novio, y en su representación, el ingeniero de Caminos D. Angel Abreu y doña María Dueñas, madre de la novia.

Bendijo el enlace el tío de ésta, D. Francisco Martín, cura párroco de San Lorenzo, de Valladolid, y autorizó el acto el juez del distrito de la Universidad, Sr. Prieto Ureña.

Actuaron de testigos, por parte de la novia, D. Rafael Ureña, decano de la Facultad de Derecho, el conde de la Ojiva de Gaytán, don Francisco Sanz y D. Ricardo Mascarrón.

Y por parte del novio, D. Miguel Díez y Gutiérrez de Canseco, presidente de la Diputación de León; D. José Alvarez Arias, don Juan Uria y D. Salustiano López Robles.

En la parroquia de San Jerónimo el Rey se ha verificado el enlace del joven profesor de la Universidad Central D. Román Riza con la bella señorita María de Villota.

Bendijo la unión el cura párroco D. Antonio Calvo y Maestro.

Apadrinaron a los contrayentes D. Pablo de Villota y Díaz, hermano de la novia, y doña Consuelo M. Osorio de Riza, madre del novio.

Actuaron como testigos, por parte de la novia, D. Itidro de Villota, D. Félix de Gregorio, D. José Díez y D. Fidel Pérez Minguet, por parte del novio; D. Antonio Gamonedo, D. Rafael Ureña, D. Mariano Vázquez y don Pedro Sáinz.

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas venturas y felicidades en su nuevo estado, han salido en viaje de novios para Francia Italia y Suiza.

Herma del Rey

Esta mañana fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

ESSADO
Nombrando damas de la Real orden de la Reina María Luisa.
Idem comendador con placa, comendado es y caballero de la Orden de Carlos III.
Idem caballero gran cruz de la Orden de Carlos III a D. Eugenio Ferraz y Alcalá Galiano, marqués de Amposta.
Idem caballero de la ídem ídem, al barón Alfredo Acton.
Idem ídem a D. Ramón de la Presilla y Borja.
Idem comendador de la Orden de Isabel la Católica a D. Juan Eugenio Morán y caballero de la misma Orden a D. Fernando de Navarro y Jordán.
Idem comendadores con placa, comendadores y caballeros de la Orden de Isabel la Católica.

GUERRA
Proponiendo la concesión del empleo inmediato a un teniente coronel y tres capitanes.

GOBERNACION
Concediendo la transferencia del crédito de 306.741,71 pesetas al capítulo 31 de la Sección sexta, ministerio de la Gobernación del crédito que figura en el capítulo 23, artículo sexto, Construcciones de Centros Telefónicos.

CAMINO DEL DESARME

RUSIA REFUERZA SU FLOTA

Riga, 29.—Según los periódicos letones el Gobierno soviético ha ratificado el programa naval de los cuatro años venideros, que comprende la instrucción de los siguientes navíos:
Para la flota del Báltico: dos cruceros ligeros de 3.200 toneladas, con una velocidad de 24 nudos; cuatro torpederos de 1.400 y 88 torpedos de velocidad siete; submarinos de 950 a 1.500 toneladas y una velocidad de 13 nudos en la superficie y nueve sumergidos, y tres cañoneras rápidas contra submarinos.
Para la flota del mar Negro: un crucero ligero, o ho torpederos, 12 cañoneras y seis.
Para la flota del Pacífico, cuatro cañoneras.
Para las aguas árticas, dos cañoneras de 1.300.

Banquete a Moya del Pino

El felicísimo suceso alcanzado por la Exposición de reproducciones velazqueñas debidas a Moya del Pino—y que en breve han de ser llevadas a América—tuvo anoche adecuado remate en el banquete que en honor de tan ilustre artista se celebró en el Ritz.
Presidieron el acto el embajador de los Estados Unidos, los Sres. Pérez Zúñiga, Romero de Torres, Ghiralda, Alcántara, Víctor Macho, Morales y De la Torre, y en nombre del Gobierno, el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Pérez Nieva.
A la hora de los brindis usaron de la palabra—con parquedad y elocuencia—los señores Ghiralda, Pérez Nieva y el homensajado, que con emocionadas palabras, dió las gracias.
Finalmente, se levantó el ex ministro señor Salvatella, quien pronunció un discurso de benditos tonos patrióticos, que acabó con las siguientes palabras:
«Si en una hora triste no respondemos, porque estamos ausentes, en otra hora más venturosa la raza sabrá manifestarse»...

PARA EL MES DE NOVIEMBRE

Recargos y cotizaciones

El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Brancel correspondientes a las mercancías

importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Noviembre, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 44 enteros 37 céntimos por 100.

Las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de Noviembre para liquidar el tanto por ciento a que han de estar sujetas mercancías producto y procedentes de naciones a las que se aplica la primera columna del Arancel, o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes:
Portugal, cuatro enteros 732 milésimas; Austria, cero enteros 11 milésimas; Checoslovaquia, veintidós enteros 298 milésimas; Rumanía, tres enteros 9,7 milésimas; Hungría, cero enteros 10 milésimas; Turquía, tres enteros 923 milésimas; Bulgaria, cinco enteros 446 milésimas; Yugoslavia, diez enteros 543 milésimas; Polonia, diez enteros 738 milésimas; Grecia, tres enteros 40 milésimas, y Brasil, veintinueve enteros 46 milésimas.

Poetas extranjeros

CANCION (De Mauricio Maeterlinck.)

—¿Y qué le debo decir si algún día vuelve?
—Contesta que, hasta morir, me he esperado siempre...
—¿Y si vuelve a preguntar sin reconocerse?
—Tal vez sufrirá... Como hermana contestarle debes.
—¿Y si al hablarme de ti dónde estás inquires?
—Dale mi sortija de oro; no has de responderle.
—¿Y si por qué está la estancia sola saber quiere?
—La puerta abierta y la luz extinguida muéstrale.
—¿Y si del último instante que le hable pretende?
—Que no lo ore... Di que viste mi faz sonriente.

Traducción de DIEZ CANEDO

Lo del Banco de Castilla

Reunión de acreedores

En la reunión celebrada en la Bolsa por los acreedores del Banco de Castilla se dió cuenta de la nueva proposición de convenio hecha por la representación del Banco cuyos términos son los siguientes:
Primero. En el plazo de los treinta días siguientes a la aprobación de este convenio se com zocará a una junta para que nombre una Comisión de acreedores, que se inculcará de todos los bienes libros y papeles del Banco de Castilla, y procederá a la realización de su activo en el tiempo que la misma señale.
Segundo. Previo pago a los acreedores de dominio, se distribuirá el activo entre los demás.
Tercero. Cuando este convenio sea judicialmente aprobado de modo definitivo, quedando, por tanto, cancelada la gestión del Consejo de Administración del Banco de Castilla, los consejeros renunciarán a sus créditos, importantes seis millones de pesetas, aproximadamente, y entregarán a la Comisión liquidadora un millón de pesetas.
Después de amplia discusión, en la que predominaron los tonos de pesimismo, los reunidos acordaron:
Primero. Otorgar un amplio voto de confianza a la Comisión para proseguir las gestiones en defensa de los intereses de cuarenta y cinco acreedores.
Segundo. Abrir una lista de los que deseen otorgar poderes para que los represente debidamente la Comisión y de los que se hallen dispuestos a cooperar al nombramiento de abogado y procurador que intervenga en las actuaciones judiciales correspondientes a dicha propuesta de convenio.

Curiosidades

Las pieles y la línea

La moda de las pieles y la conveniencia de aparecer lo más delgadas posible, obliga a nuestras elegantes a llevar debajo del abrigo la menor cantidad de traje posible.

Ello no supone dificultad mayor porque cuando una mujer coqueta llega a amoldarse a una línea determinada, prescindiendo, con tal de conservar la línea, hasta del espacio anatómico que necesitan las vísceras para funcionar normalmente, ¿qué no ideará para harmonizar la arriba indicada exigencia de la Moda?
Tejidos de araña, se pondría.
No otra cosa que tejidos de araña vienen a ser las muselinas de seda y las sutiles telas de seda, más resistentes, aunque tan finas como aquéllas.

El precio exorbitante de estos géneros de lujo, queda con creces compensado con la poca cantidad de los mismos, que es preciso emplear en un vestidido de «sous vêtements».
Las combinaciones más ingeniosas han llegado a reducir el cuerpo del vestido a una cinta íscrita, ligera y sutil, a la que basta añadir unas rosas de muselina, llamada «recoco» o de una tirada de encaje auténtica, y queda cubierto el cuerpo hasta la cintura; y el resto se resuelve con unos palmas de tejido, pues las faldas, no tan cortas como hace dos años, vuelven a llevarse menos largas que en el invierno pasado.

Las mangas quedan suprimidas: ya se habían cortado el pelo nuestras encantadoras compañeras: no les quedaba otra cosa para reducir que unos centímetros de falda.
«Madelyne», la espiritual cronista de *Excelsior*, exclama, sobresaltada:
«¡Pcurvu, mon Dieu! qu'après tat de suppressions ou ne nous écriase pas sans le poids des lourdes écties, des chaudes persuques, des manteaux a treine et du vertugadin de jadis!»

A pesar del cultivo frecuente de los deportes femeninos; a pesar de que la mujer vive ahora más al aire libre que no vivía antes, y que sus encantos físicos han ido ganando en prestancia, la vida ha evolucionado en un sentido simplicitista: se ha suprimido casi completamente el corsé; se han suprimido las recepciones ceremoniosas; se va suprimiendo todo lo conceptual superfluo y todo tiende a una innovación rectilínea, acaso por creer que en ello estriba el secreto de la seducción.

San Sebastián 31.—Procedente de París, llegó la madre del emperador Carlos de Austria, marchando en automóvil a Lequeitio.

La madre del emperador Carlos

San Sebastián 31.—Procedente de París, llegó la madre del emperador Carlos de Austria, marchando en automóvil a Lequeitio.

DE PORTUGAL

Lisboa 31.—La Comisión encargada de estudiar el establecimiento de líneas como cables aéreas entre Lisboa Oporto, Lisboa Madrid y Lisboa Madera ha recibido una oferta de una Casa francesa para establecer una línea entre Lisboa Madrid y Burdeos.

Como ya hemos anunciado, el Ingeniero español Sr. Luque Argente, ha presentado otra para una línea aérea Lisboa Madrid.
La Comisión ha nombrado relatores para que emitan su opinión sobre las propuestas recibidas.

Continúa sin resolverse la huelga de los capitanes de barcos de pesca.
Las clases marítimas han pedido el ministro de Marina que intervenga para que busque una base para resolver el conflicto planteado entre los capitanes de pesca y los armadores.

Cablegramas de Mozambique dan cuenta de una formidable explosión en un polvorín de aquella colonia.
Resultaron varias personas muertas. La explosión se oyó a varios kilómetros de distancia.

Los alumnos del Liceo Pasos Manoel se han negado a entrar en clase, solidarizándose con una compañera que se presentó vistiendo el tradicional traje escolar, aunque, naturalmente, con faldas, por lo que el rector la impuso una suspensión de ocho días de clases.

El ministro de Instrucción pública ha intervenido y los alumnos han prometido entrar en clase, pidiendo en un documento que se reco-

nozca a su compañera el derecho a usar el traje estudiantil.

Entre las estaciones de Mogoforos y Oliveira de Bairo ha descarrilado el tren núm. 19 a consecuencia de haberse salido la llanta de acero de una rueda.

Las traviesas de madera quedaron cortadas en una extensión de más de 200 metros, y los daños son de bastante consideración.

Un tren de socorro recogió a los viajeros, que no sufrieron más que el consiguiente susto, y legaron a Oporto con cinco horas de retraso.

Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Alba Bonfés).—A las 10,30, El juramento de la Primorosa.

ESPANOL.—(Compañía Guerrero Mendoza).—A las 5,30 y 10, Don Juan Tenorio.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6 y 10,30, La otra honra.

CENTRO.—(Compañía de Mimi Aguilu).—A las 6, Una yanki en París.—A las 10,15, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—(Catalina Barcena).—A las 6,15, La octava mujer de Barba Azul.—A las 10,30, Mujer.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Yo decador.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15 y 10,15, Hiy qu vivir.

COMEDIA.—(Compañíaómico dramática).—A las 10,45, La pura verdad.

FONTALBA.—A las 6 y 10,15, La virtud sospechosa.

APOLO.—A las 6,30, La bejarana y Mary Luziny.—A las 10,30, La vaquerita y Calixta la prestamista o El niño de Buenavista.

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli).—Espectáculo para chico y grandes.—A las 6,30 y 10,30, Variedades, Don Juan (de Mozart) y fin de fiesta.

NOVEDADES.—A las 5, La cruz de Mayo a las 6,15 y 10,30, El cantinero del Tercio y París, Madrid.

LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10,18, Don Juan Tenorio.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6,30 y 10,20.—Éxito enorme de Lolita Reyes, Lina Valery, Pilar Calvo, Lucinda, D'Anselmi, Victoria Pinillos, Dora la Cordobesita.

COMICO.—(Compañía Mail de Moreno).—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio, MARTIN.—A las 6,30, El capitán Renato y El gaito de Morón.—A las 10,30, El alegre Jeremías y ¡Levántate y anda!

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,15, El Rey que rabió.—A las 10,15, La canción de la Lola y Las bravías.

MARAVILLAS.—Compañías de variedades. Secciones a las 6,30 y 10,15.—Gran éxito de Cora Tom Suden, Rosario Cervantina. El cumpleaños de don Jacinto, Luis Esteso, Ramper, Lolita Méndez, Inaudi, La gallina ciega.

ROMEA.—Compañía de variedades.—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Musidora, Paquita Garzón, Muguet Goyita Herrero, Lynd and Lynda, Isabel de Plan des, Isabel Ruiz, Arnoly (Charlot en el alambre).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, gran función de circo.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA
Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.
Se anunciarán abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 23) nueva a doce.
Archivo Histórico Nacional (pasos de Recoletos), 29, de ocho a catorce.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a trece.

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Sotol y Serra, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 82

VALORES PUBLICOS	Día 31
4 por 100 perpetuo interior.	69 95
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	69 95
» E de 25.000 »	70
» D de 12.500 »	70
» C de 5.000 »	70 10
» B de 2.500 »	70 10
» A de 500 »	70 10
» G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.	»
Fin corriente.	»
Fin próximo.	»
4 por 100 exterior estampillado.	»
Serie F de 24.000 ptas. nominales.	»
» E de 12.000 »	83 80
» D de 6.000 »	83 85
» C de 3.000 »	»
» B de 1.500 »	84 75
» A de 500 »	85 10
» G y H de 100 y 200 nominales	87
En diferentes series.	»
4 por 100 amortizable.	»
Serie F de 25.000 ptas. nominales.	»
» E de 12.500 »	88
» D de 6.250 »	88 88
» C de 3.125 »	»
» B de 1.562 »	88
» A de 312 »	»
En diferentes series.	»
5 por 100 amortizable.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	94 80
» D de 12.500 »	95
» C de 6.250 »	95 25
» B de 3.125 »	95 25
» A de 625 »	95 25
En diferentes series.	»
5 por 100 amortizable. Emitida en 1917.	»
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	»
» E de 25.000 »	»
» D de 12.500 »	»
» C de 6.250 »	95
» B de 3.125 »	95
» A de 625 »	95 10
En diferentes series.	»
Obligaciones del Tesoro.	»
A	100 7
B	100 7
Apuntamiento de Madrid.	»
Obligaciones de 1898.	»
Expropiaciones interior al 5 por 100	94
Cédulas de Euzancho.	95 50
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)	91
Empréstito de 1914.	87
Empréstito de 1918.	»
Banco Hipotecario de España.	»
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	89 25
Idem ídem al 5 por 100.	99 25
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	»
Empréstito de Marruecos.	»
Acciones. Valores industriales	»
Acciones del Banco de España.	565
Idem de la Compañía A. de Tabacos	232
Idem del Banco Hipotecario.	349
Idem del Hispanoamericano.	158
Idem del Español de Crédito.	160
Unión y El Fénix.	286
Derechos Políticos.	53 25
Bonos Naval (Obligaciones).	98 50
Asunciones preferentes.	»
Idem ordinarias.	»
Ferrocarriles.	»
M. a Z. Alcañete (acciones).	324
Nortes (acciones).	321
Audulcor.	»
Metropolitano Alfonso XIII.	170
Valores extranjeros.	»
Banco Río de la Plata.	68 50
Obligaciones de Río de la Plata.	102 50
Banco Potosí.	99
MONEDA EXTRANJERA	»
Francos.	38 90
Suizos.	000,00
Belgas.	35,33
Libras.	70,32
Liras.	0,05
Dólares.	0,01
Marcos.	5,00
Reales.	0,33

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabánilla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Avisos importantes

Rebasas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Fletes y condiciones por carta para:

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Servicios comerciales

La Sección que ora estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los mercancías que le sean entregadas a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, cesan hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres 22, Victoria Street, S. W.—Construcción de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para ejército y marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Bethlehem y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stocholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eshmead y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de el-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 28.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Belegnes», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.907 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a Ilana «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

ta», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 28.500 caballos; «Benal» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domimion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



Azopardo y C^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS EMBARQUES

SPONIBI

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

— POR NICANOR PUGA
— PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
empresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Type Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Duval, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telégrafica: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL

Salida en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores corrientes

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIPREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SALER.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespez, Toluán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valparaíso, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoussosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sescientas Empresas Marítimas y Casas Navieras.

Fabricantes de los esmaltes y coposidos pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL CORRE PARA FONDOS

para buques de guerra, y para NATIONAL, patente DAMROLINE (para cascos de buques) BOOFTOP, y del tipo civil: pintura anticorrosiva ALA



CORREOS

PREPARACION
COMPLETA

Preparación por D. Eladio Zamora
y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los
siguientes servicios:

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA
A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 15 de cada mes.

LINIA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE
BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINIA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON
ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINIA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
y en los puertos, respectivos consignatarios